



宁波日报

2016年6月27日 星期一
农历丙申年五月廿三 六月初四小暑



雨派新闻客户端



中国宁波网手机版

总第14920期
今日16版

NINGBO DAILY

创业薪火永不灭

——鄞州湾底村的家园梦(上)

编者按

改革开放以来,鄞州区湾底村秉持“人民第一,创业万岁”的理念,用激情和梦想,为这个时代书写最精彩的注脚。2003年9月,时任浙江省委书记的习近平同志视察湾底村时作出重要指示:“把村庄整治与发展经济结合起来,与治理保护农村生态环境结合起来,走出一条以城带乡、以工促农、城乡一体化发展的新路子。”湾底人再接再厉,在新农村富民征程中跨越发展。连日来,本报记者深入湾底调研走访,还原与解析湾底人创业之路、发展之策、期许之梦。

本报记者 厉晓杭 张伟方
鄞州记者站 续大治

每天六时,迎着晨曦,71岁的湾底村党委书记吴祖楣骑着自行车,在村里悠悠晃一圈。路过村口“人民第一、创业万岁”的文化石时,他总忍不住多回望一眼。
“湾底湾底不见底”,30年前的湾底,经济薄弱、人心涣散,是个出了名的“烂眼村”;30年后的湾底,村强民富、环境优美、盛名在外,成为名副其实的“亿元村”,经营性净资产达到6.5亿元,集体年可用资金2600万元,农民年人均收入达4.4万元。
湾底的“昨天”与“今天”,可以说是一部改革开放以来集体经济的创业史,更是党旗引领走

共同富裕之路的奋斗史。
夏日湾底,犹如一幅江南的田园诗画。清水环绕、绿树成荫、繁花簇拥、阡陌交通、游人如织……这恰如其分地契合了德国诗人荷尔德林所描绘“诗意地栖居在这片大地上”的意境。
湾底人的“逆袭”之路,得益于村级党组织强大的战斗力,也源于激情创业那一团不灭的薪火。
“穷则思变,我一定要为村里拔掉穷根,把集体经济做大做强,这就是我的梦。”1982年,被推上村支书位置的吴祖楣暗暗立誓,这一干就是30多年。
穷则思变,可怎么变?湾底的起步,源于上世纪80年代两家作坊式的五金厂。当时吴祖楣一人身兼书记、厂长、供销员多职。1986年起,村里先后创办多家集体企业。“没日没夜地干,党员带头加

班,第二年产值就翻倍了。”宁波天工巨星工具有限公司总经理张海斌忆及当年的艰难创业,感慨万千。
“我不是湾底人,但这里成就了我的人生梦想。”他从一线操作工开始,一直干到了总经理,完成了人生“三级跳”。如今天工巨星生产的手工具,产品扩增至20大类、100多种,走向了世界各地。去年,公司产值达到8000万元,利润全部上交集体,用于扩大发展。
“集体经济转制潮出现后,大家一度很迷茫。不改制,有风险,如果改制,村民以后就给人打工了。”湾底村副书记许明君回忆,厂长吴祖楣是企业转制的第一人选,按照当时的发展,不出意外,他就是一个亿万富翁。

【下转第7版】

我市率先推出党员干部负面言行提醒两本“口袋书” 引导党员一言一行



本报讯(记者龚哲明)群众来办事,“这个我也不知道”的推诿;对工作,“多干多错,少干少错”的谬论,“热衷表面文章”的做派……这些都是收录在《机关党员干部负面言行提醒本》里以漫画形式表现的负面言行。
作为我市深入开展“两学一做”学习教育的重要举措之一,市纪委、市委组织部、市直机关工委近日联合编印负面言行提醒本,列出负面言行清单,引导党员干部“说合适的话,做合适的事”。提醒本共收录44条负面言论、24条负面行为,内容涵盖政治规矩、工作作风、群众纪律、生活作风、党风等5方面,以漫画的形式呈现,生动形象、通俗易懂。
“一些党员干部的日常言行,没有违纪也没有违反准则要求,但会对工作、生活甚至党的形象造成负面影响。消减‘负能量’,就是编制提醒本的初衷。”参与编制的市委人才办副主任范福祥告诉记者,提醒本收录的每一条负面言行,都是经广泛征集、精心筛选后留下来的,都是党员干部平时容易说的“过头话”。提醒本就是“镜子”,提醒党员干部时时对照反思,规范约束自己言行。此前,有关党员干部负面言行提醒这项工作,已

经在余姚市试点推行。
与负面言行提醒本一起面世的还有《清风漫笔——习近平总书记党风廉政建设论述漫画解读》。解读本收录了由宁波海事局党组书记赵青云业余创作的68幅漫画解读作品。作品取材于群众身边的案例、常见的事物、熟知的形象,集书、画、诗为一体,构思新颖、便于理解,具有较强的政治性、艺术性。
两本“口袋书”一面世就受到基层党员干部的欢迎。“我们平时经常处理群众的烦心事,有时一些不合适的话会脱口而出。现在有了负面言行提醒本,我们知道了,做合格党员,哪些话一定不能讲、哪些事必须去做好。”江北区文教街道北岸琴森社区党总支书记、居委会主任方红珠说。“‘口袋书’以漫画形式呈现深刻道理,很有吸引力和感染力。”市公安局审批处受理科副科长王营定每天工作在审批窗口,深知“合适言行”的重要性,“有了提醒本,时时自我提醒,消减平时言行中的‘负能量’苗头,把‘窗口’擦拭得更亮丽。”
市委组织部有关负责人表示,一旦党员干部负面言行受到举报后查实,党员干部所在的党组织有关负责人就会与其进行约谈提醒。下一步,将要求各地各单位建立健全各领域负面言行提醒制度,把学优看齐、对标检视的学习教育制度化、常态化,并融入日常考核机制,与岗位适应性评估、个人年终考核和干部退出机制相结合,切实提高制度的约束力和警示度。



品味酸甜

昨天傍晚,由雨派客户端组织的“杨梅大赛”在南塘老街举行,雨水丝毫没有影响到120余位市民品味酸甜的热情。(陈结生 摄)

平凡之中见真章 陈军浩及他的“红领之家”

看齐创优争先锋·我是党员我亮相 建党95周年特别报道

本报记者 黄合
通讯员 汪静艳
北仑记者站 金旭孟

2003年,忙着给社区居民送水送煤气的陈军浩,接到了北仑牡丹社区党组织递来的“橄榄枝”。
面向弱势群体开展社会福利服务、面向社区居民提供便民服

务、面向辖区单位进行社会化服务……那段时间,陈军浩总是穿着一身蓝色的工作服,蹬着一辆印着“拨一拨就灵”字样的三轮车,奔波在北仑的大街小巷。
看着大伙发自内心的微笑,听着受惠者的一句句致谢,陈军浩开始在心中酝酿更大的梦想。2012年5月,他得到新碶街道的支持,率先成立“红领之家”,所有党

积极分子和预备党员统一参与红色服务,亮出党员身份,举起红色旗帜,利用自己的业余时间做起了“微公益”。
“老百姓可不爱虚架子,就得做些实实在在的事情,让他们得到实惠。”来自基层一线的陈军浩,懂得群众心中对“作秀”的排斥。
春节返乡潮时,他带领“红领之家”志愿者为购票民工送热粥、搭雨棚、帮着网络订票;台风“菲特”期间,他第一时间牵头组建党员抢险队,奔赴余姚抗洪救灾第一线;地铁1号线延伸段试运行的第

一天,“红领之家”从头至尾活跃在文明引导、乘车指引、安全保护等志愿服务第一线……
如今,小小的“红领之家”已经成了全国的典型样板,成功入选中宣部全国100例最佳志愿服务项目。在网页上发布的志愿项目,每一次都被大伙儿“秒杀”,敬老、护绿、导医、秀山、亲水、靓城、领轨、助残、献血——常态化的党员志愿服务项目,更是成了北仑的一道亮丽的红色风景线。
据统计,截至今年5月底,“红领之家”已有706名注册会员,其中615名是党员和入党积极分子,开展志愿服务1392次,服务时长28726小时。
“当党员并不是喊喊口号。每一天,每一刻,党员都应该让群众看到身上的‘党性’,在群众心目中真正树立起共产党员的先锋形象。”陈军浩如是说。

月底前甬城多阵雨

本报讯(记者厉晓杭 通讯员杜坤)送走高温,又来暴雨,上个周末,甬城又泡在雨中。在雨水打压下,气温迅速下降。
昨前两天,市国土资源局和气象局连续发布地质灾害气象风险提醒。从24日下午至昨天,我市经历一轮强降水,近期降水相对集中,山体土壤水趋于饱和,发生地质灾害风险较大。
根据中央气象台预报,26日夜间至29日,长江中下游地区将有强降雨,江南南部、华南等地有

持续高温天气。根据预报,月底前,甬城多午后阵雨或雷雨天气。从明天开始,最高气温重回30℃,7月2日以后,最高温将升至35℃。
气象部门提醒,月底前甬城处于梅雨带影响区域,各地要加强与气象部门沟通联系,密切关注雨情,做好监测预警,加强防范洪涝、泥石流和山体滑坡等灾害。地质灾害群测群防员务必对每处隐患点及易发区域进行实地监测巡查,发现异常情况及时报警报告,切实做好地质灾害防范工作。



雨中荷花别样美

昨天,日湖公园荷塘内悄然绽放的荷花在雨中显得分外妖娆。(周建平 摄)

宁海高新技术产业井喷式增长 前5个月增幅名列全市前茅

本报讯(宁海记者站陈云松 记者孙吉晶 通讯员梁灵萍)1至5月营业收入达到9.2亿元,同比增长21.1%,实现利润总额1.33亿元,同比增长70.51%。这是宁海县国家级高新技术企业建新赵氏集团有限公司日前发布的业绩公告。
年初以来,宁海高新技术产业实现了井喷式增长,高新技术企业工业总产值75.28亿元,同比增长48.7%;工业销售产值72.9亿元,同比增长520%;出口交货值22.98亿元,同比增长489%;新产品产

值为54.13亿元,同比增长435%,各项增幅均列全市前茅。
“宁海高新技术产业的强势迸发,离不开几年来的蓄势培育。”宁海县科技局负责人介绍。近年来,该县大力实施高新技术产业培育工程,通过政策激励、优化服务、梯队培育等举措,推动高新技术企业快速发展。累计培育市级创新型初创企业411家,县级科技型中小企业142家,高新技术企业80家。同时,集聚创新要素,提升创新能力,鼓励龙头企业建设企业研究院,建立研发中心、研发机构,先

后建成省级企业研究院3家、市级企业研究院5家,国家级企业技术中心1家、省级企业技术中心22家、市级企业技术中心61家、县级企业技术中心41家。
智力支持力度持续加大,推进高新企业快速发展。县内方正模具利用上海交大国家模具技术研究所以深厚的科研与人才优势,合作发明专利17项,实用新型专利31项,仅开发的吹塑油箱就占了全国市场80%以上的份额。截至目前,全县累计引进和培育“国千”人才3人、“省千”人才5人、市级企业

创新团队22个,建成5个院士工作站、4个博士后工作站及博士后扶持站。
与此同时,加快科技成果转化,与哈工大、浙江工业大学等20余家高校院所建立科技合作关系,构建“互联网+园区+高校”模式。通过宁海县科创中心等13个公共服务平台,推动科技成果转化流程进入“快车道”。去年开展研究与试验发展活动规模以上企业总数比重为54.03%,研发项目达910个,近五年专利授权量年平均增长率在25%以上。

今日推荐

农村“三居”在行动

今起,本报推出“农村‘三居’在行动”系列报道,展示我市具有地域特色、生态特色和人文特色的农村新风貌。

详见第2版

儿科医生荒,何日能缓解

第3版